

DUNÁNTÚLI HIRLAP

FÜGGETLEN KERESZTÉNY POLITIKAI LAP.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és vasárnap.
Előfizetési árak: egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyed-
évre 3 kor., egy órára 1 kor. — Egyes szám-ára: 4 olda-
las 8 fillér, 8 oldalas 16 fillér.
Nyilvántartás és hirdetések árszabás szerint számítatnak.

Felolvasó szerkesztő:
BIHAR JENŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Győrött, Káptalan-domb 18
Az előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatal címére,
a kéziratok a szerkesztőséghez intézendők. — Névtelen
levelek figyelembe nem vétetnek. — Kéziratok vissza
nem adatnak.

Érezzük az igazságot, de küzdjenek érte mások!

(B. J.) Mind jobban átlátom, hogy botor rajongás hozott a keresztény táborba. Meggyőződtem elveink s törekvéseink igazáról; s becsületessé szívtel úgy hívém, hogy az igazságnak mindig és mindenütt diadalmaskodnia kell! S ha máshol csak tapodtánként küzködhet előre, a magyar földön játszi, rózsás lesz az útja. Hiszen e nemzet Szent István maradvéka, patrónusa a Szűz Anya, történelmének arany szövevényként húzódik át az államalkotó és fentartó keresztény erkölcs és erő, és ma is jó egészében keresztény. S ez a hatalom, amelyet ezer éves mult gyökeretesz ide, amely ma is koronájában s tagjaiban keresztény, az nem lehet, hogy rongylelkű vandal szellem alatt nyögjön. És a való azt tanusítja, hogy ez a tiz millió főt számláló katolikus tábor nem képes egy krajcáros ujságot, az „Uj Lap“-ot fentartani!

Ma már Budapesten Tiller, Hecht, Mautner, Brázay s egyéb kereskedő cégek is lapokat adnak ki, hogy üzletük érdekeit terjesszék. S minden eszme és irány nyomán egy-egy lap fakad fel, hogy küzdjön törekvéseikért. Párt nem állhat fen az ujság vérteteze nélkül, mert olajágtól még nem csorbult ki ellenséges fegyver. Csak a katolikus tábor henyél tehetetlen tunyán, mert tolvajok még nem üttek be jogos örökebe, mert nem érzik még hátán a szolgaság korhácsát. Eljön ez az idő is, mikor szívünket késő bánat marja, s utódaink ajkáról átök az áll reánk. Ássák már sirunkat, s ha az „Uj Lap“-ot bukni engedjük, az első sírgöngyöt mi magunk vetjük a haldokló magyar katolicizmusra. A Pax nemes jelszó a győztes ajakán; de gyávaság, feladás és önmegaláztatás, ha a letiport hirdeti. Nekünk harcolnunk, küzdenünk kell, hogy békét nyerjünk!

Hazug átlátás az, hogy a nép alszik, a nép érzéketlen és fukar. A nép vezetői restek, hiányzik felelősségük tudata s a terhet vétkesen elhárítják maguktól. A mester a paptól vár mindent; a pap az uraságtól, ez a mágnásoktól. Egymást ócsároljuk, de senkinek sem jut eszébe saját jobbába fogni a kapa nyelét. Mintha gondnokságra, helota sorsra volnánk kárthatatva, akiknek saját erejüktől mi sem telik, csak járszalagon való vezetésre várnak. Lelkesedni tudunk, ismerjük, mi kellene, mire van szükségünk; de ha érte tenni, áldozatot hozni hívnak, megtagadjuk azt!

Mi mindnyájan jó katolikusok vagyunk a kaszinó asztalánál s épen ezért fölöslegesen tartjuk, hogy még katolikus lapot is olvassunk. Pártoljuk modern szokásból az erkölcstelen bérenc sajtót, amely aztán kényeszerint vonszol meggyőződésünk s az igazság ellenére is. Naponként hasábokat kényszerülünk olvasni a francia egyházablás dicsőségről, feledve, hogy mindehez nekünk semmi közünk. A francia események egy hirt jelentenek reánk nézve, s hogy azokat bő részletekkel napirenden tartja a szabadkőmives sajtó, annak háttere van. Bezzeg Magyarország bajáról, gazdasági romlott állapotáról s főleg ezek okozóiról, egy sor említés sem esik! De húzódunk a kath. sajtótól azért is, mert hátha az uralkodó liberális közvélemény ezt bűnünkül róná fel s elesnének egy képviselői kézfogástól, egy főispáni ebédőtől vagy miniszteri elismeréstől. Ezek a helota lelkek sirásói a keresztény ügynek.

Szükségünk van-e az „Uj Lap“-ra? Feltelesen meg reá önmagának minden ember. Helyes-e, hogy a nép oly ujságok emlídjén növekedjék, amelyek hasábokat nyitnak a tolvajlásoknak, szerelmi drámáknak, de egy sort sem szentelnek a félszázados munkáságnak, a léleknevelő eszméknek, a nagy-lelkű adományoknak és népművelő törekvéseknek?! Csak dicsőítsük a gátságot, a demoralizált csőcselék majd végül a mi nyakunkra veti a hurokat. De akkor se feledjük, hogy ez állapotokat a mi nembánomságunk idézte elő, s némi érdeklődéssel mindent megakadályozhattuk volna!

Megtették azt is jóakaratu emberek, hogy az „Uj Lap“-ot akként támogatták, hogy 10 példányt rendeltek meg belőle. Ezt ingyen osztogatták szét az elmenőknek. Pedig ily alamizsna ujságlapnak lelki haszna nincs. A paraszt lenézi ezt a ráerőszakolt lapot. Csak annak van igazi becsé, amiért áldozatot hozunk! A szegényebbek többen álljanak össze egy ujság járatására. Csak akkor mentjük meg az „Uj Lap“-ot, ha minél több előfizetőt gyűjtünk. Ne járassunk 10 példányt, hanem szerezzünk 10 előfizetőt!!

HIREK.

Back Herman alapítványai.

Bégavári Back Herman többzörös gőzmalomtulajdonos 80-ik születésnapja alkalmából 80,000 K-ás alapítványt tett Győr város közművelődési és jótékonyági céljaira. E nagy alapítványt részleteire osztva most juttatta az illető tényezők kezébe.

E szerint a nemesszívü emberbarát adományai következőképp oszlanak meg:

(50,000 K. a városnak.)

Ismételve megirtuk, hogy Back Herman alapítványának legtekintélyesebb részét a városnál helyezte el. Ez 50,000 K-ás alapítványának kamait elsősorban a győri hengermalom azon öregség vagy szerencsétlenség által munkára képtelené vált és egyébként is segélyre szorult 8 munkása élvezi, akik Back Hermann főnöksége ideje alatt a hengermalomban egyfolytában legalább öt éven át dolgoztak, s e munkára képtelen állapotuk még a hengermalomban folytatott munkájuk idején következett be. E munkások a kezelési költségek levonása után fenmaradt kamatok 1/3 részét kapiják egyenként évi segélydíj gyanánt havi részletekben, mindaddig míg e segélyre rászorulnak.

Ha idők folyamán ily munkások kellő számban, vagy egyáltalán nem lesznek találhatóak, a fel nem használt kamat a tőkéhez csatolandó, amíg az alapítvány 100,000 K-ra növekszik. Ekkor ezen összeg egyik felének kamatait Győr város elhalt tisztviselői és alkalmazottjai árváinak javára, másik felének kamatai pedig törekvő megszorult győri iparosok támogatására adomány vagy kölcsönkép) fog fordíttatni.

(12,000 K. kath. öblakra.)

A fenmaradt 30,000 K.-ból 12,000 K-át a győri megyés püspök kezébe tette le Back Herman, hogy ez összeget a püspök szabad rendelkezése szerint katolikus célokra fordítsa.

(8,000 K. az izr. hitközségnek.)

Az egyesült győri és győrszigeti izraelita hitközség részére 8,000 K-át adott át, hogy azt saját körükben jótékony célra fordítsák.

(6,000 K. a két protestáns hitközségnek.)

A győri ág. evangélikus és ev. református hitközségnek 3000—3000 K-át adományozott, hogy ez összeget az előjáróságok saját belátásuk szerint használják fel.

(4000 K. nadorvárosi szegényeknek.)

Végül ideiglenes rendeltetéssel a megyei takarékpénztárnál 4000 K-át helyezte el, hogy ennek kamatait első sorban nadorvárosi, második sorban általában győrvárosi szegények között osztásuk szét. Ez alapítvány kezelésére Ruschik Antal székelyházi kanonokot kérte fel.

Back Herman gondoskodott továbbá a gőzmalmaiban működő tisztviselőkről, akiknek nyugdíjalapja javára tetemes alapítványt tett.

PRÜGER GYULA

„Vigadó“-éttermében és kávéházában
naponként friss csapolású pilseni és schwechati sör. * Hetenkint többször
ZENE-ESTÉLY.

— **Királyi elismerés Francoslosnak.** Franciscus Norbert elfoglalva a bakonybéli apáti széket a budapestvidéki tankerületi főigazgatói állásától való felmentését kérte. A király teljesítette Franciscus kérelmét s egyúttal a tanügyi terén kifejtett buzgó és sikeres működéséért elismerését nyilvánította.

— **Az aradi vértanúk gyásznapja.** Október 6-át az idén hazafias kegyelettel fogja megülni Győr város polgársága. Délelőtt fél 10 órakor a szent Benedek-rendi templomban gyászmisét tartanak. Ezt az idén is a város fogja rendezni, s arra meghívja a győri összes polgári és katonai hatóságokat, valamint a testületeket is.

A gyásznapi estején újból többen halotti tort akarnak rendezni a Vigadóban. Igen kérjük a mulatozás rendezőit, hogy a gyásznapi kegyelet emlékéit ily barbár dolgokkal ne alacsonyítsák le. Annak a gyásznak jogosultságát, amely vigad, iszik, nótázik, elismerni nem tudjuk.

— **Képviselői beszámoló.** Hegedűs Lóránt dr. képviselő vasárnap Pápán beszámoló beszédet mond.

— **A kamarei felbbezés ügye.** Minthogy az elnökségnél tisztelgő kamarai tagok az elnök adott válaszával megelégedve nem voltak, elhatározták, hogy ez ügyben küldöttsegileg keresik fel a kereskedelemügyi minisztert. Az érdekelt csatlakozók lehetőleg vasárnapig levelezőlapon jelentkezzenek az ügyvezetésére felkért ügyvédnél, György Károly dr.-nál.

Mint értesülünk a kamarai tisztviselők ez ügyből kifolyólag fegyelmi eljárás megindítását kérték maguk ellen a kamara elnökségénél.

— **Tanítógyűlés Veperden.** A Sopronvidéki római kath. tanítógyűlés Veperden tartotta meg az évi közgyűlését. E gyűlésen Zichy János gróf, országgyűlési képviselő is részt vett, hogy ott a tanítók körében időzve, személyesen szerezhessen magának információt arra nézve, mik a tanítók jogos óhajai a fizetésrendezést és a nyugdíj-törvény revízióját illetőleg.

A gyűlésen megjelentek még Páder Rezső prépost, mint püspöki biztos, Stotz Károly kanonok és a locsmándi tanítószeg több tagja, mint vendégek. Az egyület-tagjai majdnem teljes számban vettek részt a tanácskozásban.

A tanítók óhajait, panaszait Balogh János felsőpulyai kántortanító ismertette. Néhány tag saját helyzetét is elősorolta és midőn Zichy János gróf megígérte, hogy az országgyűlésen annak idején kötelességének fogja tartani ez ügyben minden tehetségével oda-hatni, hogy e sérelmek megszünjenek s a tanítók óhajai teljesüljenek, ezt bizonyára az ott szerzett tapasztalatok hatása alatt tette.

A közgyűlés üdvözölte Kovács Györgyöt 40 éves és Tormácssy Jánost 30 éves tanítói működése alkalmából. A pályadíjakra kitűzött díjak a bírálóbizottság jelentése alapján nem adtak ki.

Zichy János gróf az egyület alapító tagjai közé lépett, de az egyesület megválasztotta tiszteletbeli tagjává is. A többi pontok is lezártak, a közgyűlés, mely 10 órakor kezdődött, fél 2 órakor ért véget. A gyűlést követő ebéden a köszöntők szép sora hangzott el úgy az egyesület vezetősége, mint a vendégek részéről.

— **Új rendes tanárok.** A vallás és közoktatásügyi miniszter dr. Falusy Béla győri áll. főreáliskolai, továbbá Bász Miksa és dr.

Müller József soproni főreáliskolai helyettes tanárokat rendes tanárokká nevezte ki.

— **Új ügyészi megbízott.** Az igazságügyi miniszter báró Clauer Lajos kir. közjegyzőt a nezsideri kir. járásbírószághoz ügyészi megbízottá nevezte ki.

— **Az önkéntesi vizsga eredménye.** Tegnap fejezték be az egyévi önkéntesek tisztviselőjüket, amelynek eredménye: 22 sikeres és 6 sikertelen. Hadapród jelölt örmesterek lettek: Meller, Hollós, Jékey, Fleischhacker, Weber, Erdély, Németh, Biró, Kubicsek, Surjánzsky, Jancsy, Kahle, Bozzay, Horváth, Link, Dornier, Tóth, Ambrovits, Geiger, Moesz Pécz és Német-Krómpenger. A 6 visszamaradt közül kettő második évet is szolgálni köteles.

A jövő évi önkéntesi iskola parancsnoka Waal Antal százados lesz, helyettese és a gyakorlati kiképzés vezetője Wiblinger Jakab főhadnagy. Tanárok pedig Novák, Ollinger, Werklián hadnagyok és Nesz számvevő százados.

Az új hadapród örmesterek tegnap este tartották a Fehér Hajó-szállóban bucsuestélyüket.

— **A közbiztonságról elfűnt husneműek.** A rendőrfőkapitányságnak egy különös beadványa érkezett ma a városi tanácshoz. Nem kevesebbről panaszkodik, minthogy az utóbbi időben a közbiztonságon, az ottani hűtőkamrákban elhelyezett husneműeket gyakran megdézsmálják.

„E lopást — mint a beadvány tovább elmélkedik — kizárólag e helyiségeket igénybe vevő hentesek vagy alkalmazottaik követhetik el. De a személyt megállapítani igen nagy nehézségbe ütközik, amennyiben a tettesek az ellopott husneműt a saját ott elhelyezett sertéshusokkal szállítják el és mire a lopás megállapítottatik, akkor már azt régen értékesítették vagy feldolgozták.”

E furcsa állapotokon okvetlen segíteni kell. A beadvány szerint ezt akként lehetne orvosolni, ha a vágóhid szelvénye pontos jegyzéket vezetne a hűtőhelyiségekbe szállított husneműekről, annak tulajdonosáról, a hus minőségéről és súlyáról. Az elraktározott hus csak e jegyzék nyomán legyen kiadható. Akként is lehetne megszüntetni e bajt, ha a mézások reteszenként sorsszámot kapnának és a hús megfelelő számmal lebélyegezettenék.

— **Halálozások.** Mély részvétellel értesülünk újból egy érdemes férfiú elhunytáról. Kovács Mihály Sopronvármegye nyug. főszámvévője hosszas szenvedés után hétfőn Nagy-Écsen elhunyt. A boldogult 64 éves volt, s egész élete a komoly munkálkodás láncolata.

Ritka tevékenységű hivatalnok volt, akinek elhunytát két vármegyében, Sopron és Győr megyékben kíséri benső gyász. Az elhunytat ma délután helyezték nagy részvét mellett a győri belvárosi temetőben nyugalomra. R. i. p.

Engel Jenő a győri főreáliskola VI. osztályát végzett tanulója — mint igaz részvétellel értesülünk — hétfőn életének 17. évében elhunyt. Az ifjú halott kitűnő tanulója volt az intézetnek. A boldogultat ma helyezték tanulóitársai kísérete mellett a győrszigeti temetőben nyugalomra.

Fejér, Samuné, Fejér Samu művezető 28 éves neje súlyos hosszú betegség után meghalt. A fiatal hitvest ma kísérték nyugovóra. Az elhunytat férje s apró gyermekei siratják.

— **Számlellenőri kinevezések.** A pénzügyminiszter Sulacsik Lajos komáromi, továbbá

Hübner Ignác, Gárdonyi Sándor, Tihanyi Lajos és Thurner Ágoston soproni pénzügyi számtisztviselőket számlellenőrökké nevezte ki.

— **Új tanítók.** Papp István lemondásával megüresedett kecsői tanítói állásra Török Benjamin választották meg. Csepregen a Szabó József lemondásával megüresedett tanítói állást Rismasek Antall töltötték be.

— **Új tűzoltó egyület.** A belügyminiszter a „Gáti önkéntes tűzoltó testület” alapszabályait megerősítette.

— **Győr vármegye őszi közgyűlése.** Győr vármegye őszi rendes közgyűlését hétfőn délelőtt 9 órakor tartja a vármegyeház nagytermében. A közgyűlés elé kerülő tárgyak közül kiemeljük a következőket:

Az üresedésben levő árvaszéki, most törvényhatósági másodaljegyzői és törvényhatósági másod, most harmadaljegyzői, valamint az ezen állások beföltése által esetleg megüresedő egyéb állásoknak választás utján betöltése.

A belügyminiszternek a gyámoltak és a gondnokoltak pénzének gyümölcsösztetéséről és a tartalékalap javára levonható járulékokról alkotott szabályrendelet módosítása tárgyában kelt leirata.

Honvédelmi miniszter leirata az igazolványos altiszteknek más pályázatokkal szemben nyújtandó elsőbbség tárgyában.

Földművelésügyi miniszter leirata a fasiszkolai szabályrendelet újbóli megalkotása tárgyában.

A győri keresk. és iparkamara beadványa a közszállításoknál követendő eljárás érdekében.

A vármegye árvaszékeinek előterjesztése a gyámoltak és gondnokoltak összesítetten kezelt vagyona után az 1904. év első felében esedékes kamat megállapítása tárgyában.

Alispán előterjesztése a közuti alap némi rovatainál felmerült hiteltülpés utólagos jóváhagyása s a tulkiadásnak a IV. rovatnál elért megtakarítások terhére leendő elszámolásának engedélyezése tárgyában.

Alispán jelentése a kismegyeház helyére építendő bérház tárgyában.

A járási utmesterek fizetésük, lakbérük, utazási átalányuk és ellátási díjaik felemelése tárgyában benyújtott kérvényük.

Szabó Sándor főgimnáziumi tanár kérvénye a győrmegyei szigetközi nyelvjárást ismertető tanulmányának kinyomatásához 500 korona segély iránt.

— **Tűz.** Harkán a napokban éjjel egy emeletes szalmakazal kigyuladt és elégett. A tüzet úgy sejtik, egy a kazalban alvó csavargó okozta.

— **Tűzi lármák a vaggöngyárban.** Tegnap délután a tüzet jelző kürt-sodronyai véletlenül összeértek, minél fogva a kürt megszólalt. A gyár tűzoltói összefutottak, de hamar kiderült, hogy a kürt szava csak a véletlen műve volt. Dicsérettel kell feljegyeznünk a gyári tűzoltók gyors és teljesen kész megjelenését a veszély idején.

— **Népfőfelkeltő jelentkezése.** Mindazon katonailag kiképzett, népfőfelkeltésre kötelezettek, kik a közös hadseregben, a hadtengerészetben, a honvédségben, ezek póttartalékában, vagy a csendőrségnél szolgáltak, továbbá oly katonailag ki nem képzettek, kik népfőfelkeltési (rózsaszínű) ajánlati lappal el vannak látva, Győrött a központi cédlaháznál (Vásártér, Fehérhajó előtt) személyesen megjelenni, vagy írásban jelentkezni tartoznak, és pedig: október 15-én és 17-én a Győr városi illetőségű

18-án: a Győrött tartózkodó idegenek. A szemle kezdete d. e. 8 órakor, — délután szemle nem tartatik.

— **Minimax-tűzoltószer bemutatása.** Ma délután Stuart-Schleizinger dr. feltaláló személyesen mutatta be *Minimax*-nevű tűzoltószerét. A bemutatás a gabona-piacon folyt le, hol e célra egy, mintegy 2 méter magas fabódé, 3 kátrányos hordó, egy magas fakémény és egy kátránnyal bevont terület volt elkészítve. Miután a feltaláló tolmácsa elmagyarázta a tűzoltószer kezelését, egymásután gyújtották meg a kísérleti tárgyakat. Mikor azután az eloltandó tárgy teljes lángban állott elébe állt a feltaláló s lefecskezdte az égő tárgyat, mire a láng hamarosan lelohadt és teljesen elaludt. A nagyszámú közönség, melynek soraiban a város számos előkelőseit láttuk, a mutatványokat megéljenzte. A tűzoltó-folyadék egy kupalaku bádoggcsőben van, melyből legnyomás hajtja ki. A bemutatásból azt a benyomást nyertük hogy a szer nagyon jó lehet szobátűzelnél, ha mindjárt kéznél van. De tetőégésnél nem sok hasznát lehet venni, mert első feladat mindig az, hogy a tüzet megközelíthesse, aki a minimaxot a tüzre akarja fecskendezni.

— **Távíró-csészék rongálása.** Wünschitz József, Pfeiffer Mihály s Mödl Antal és Ferenc magyarvári suhancok egyik kirándulásuk alkalmával kövekkel dobálták a távíró-oszlopok szigetelő csészéit. Sikertült is nekik több csészét összezúzni, de rajta veszték s ma tettükért a törvényszék előtt feleltek. A törvényszék őket 2—3 napi-elzárásra ítélte.

— **Üzletek csatornailétke.** A városi csatornázási illeték kivetésekor az ipari műhelyek és üzletek, továbbá a kereskedelmi üzletek és raktárak a magánlakások közé soroltattak és e szerint a fizetett bérösszeg után 3%, -os csatornázási illetékkel rovatlak meg. Ez intézkedés úgy a köztelviselés, mint a méltányosság elvébe ütközik. Mert az üzlethelyiségek csak legkevesébe veszik igénybe a csatornázást, mégis ez esetben az iparos- és kereskedőosztály lakás és üzlethelyiség után ugyanazon adókulcs szerint kétszer volna kénytelen adózni. Az üzlethelyiségek továbbá nem képviselnek fényűzési kiadást, hanem a forgalom követeli, hogy ezeket a város legforgalmasabb és legdrágább pontjain tartassák és érettsük a lakások bérösszegével össze nem hasonlítható magas házbért fizessenek. Ezért joggal kérik az érdekelték, hogy az üzleteket az egyéb ipartelepek fogalma alá vegyék, mert egy kereskedelmi vagy ipari üzlet vagy műhely ily kérdések elbírálásánál ép oly ipartelepnek tekintendő, mint egy 50—100 munkással dolgozó gyári ipartelep.

A kereskedők és iparosok e jogos kérelmét a kamara is támogatja, s amennyiben e panasz orvoslása a városi tanács hatáskörébe nem tartoznék, kéri azt a közgyűlés elé terjeszteni.

— **A cukorka árus keresete.** Majszovits Sztojon a színház előtt kis asztalkán cukorkákat árul. A befolyó krajcárok is felszaporodnak naponként néhány koronára. Pénzét kis papír dobozban tartja, amelyben tegnap este 6 K. 16 fillér volt. Kis János újvárosi lnas szemet vetett e pénzre s egy óvatlan pillanatban elragadta. Aztán az esti sötétségben elmenekült. A fiatal tolvajt ma a rendőrség elfogta és letartóztatta.

— **Szívtelen anya.** Megirtuk, hogy a vasúti pályaudvaron egy kis leánygyermeket találtak. Most jelentkezett az anyja is. Az illető

Hoch Teréz sövényházi illetőségű nő, ki Győrött egyik uri háznál szobaleány volt, később a Korona-kávéházban kávéházi pénztárosnő lett. Ma délelőtt a rendőrségen önként jelentkezett. Azt adta elő, hogy gyermekétől szabadulni akart és biztosra vette, hogy akad annak gondozója.

— **A színház villamvilágítása és a légszeszgyár.** A légszeszgyár igazgatósága fellebbezést nyújtott be a városi tanácshoz, a rendőrkapitányság ama határozata ellen, hogy közbiztonsági okokból elrendelte a színháznak villamos világítását. A fellebbezés hosszasan bizonyítja, hogy tűzbiztonság még nagyobb a légszesznél, mint a villamos világításnál. A gummic-ó vezetést készséggel felcserélik megfelelő csövekkel. A légszesz-csillár súlya mindössze 15 kgrm, ehhez nem kell külön tetőszerkezet, mert minden nehézség és veszély nélkül fel lehet erősíteni. A gázömlés elkerülésén is vajmi könnyű dolog segíteni, — csupán az elzáró készülékeket kell rendben tartani s akkor nincs gázömlés. A fellebbezés végzetül idézi a város és a légszeszgyár közötti szerződésnek a városi középületekre vonatkozó szakaszát és arra kéri a tanácsot, hogy a sérelmes első foku határozatot semmitse meg s a színházban a légszeszvilágítás visszaállítását rendelje el.

— **Üngyilkos háziszolga.** Petrk János 20 éves imelyi születésű háziszolga hányatott élet után most Pénzváltó János Tejfölös utcai ruhatisztitónál nyert alkalmazást. De itt sem becsülte meg magát, s többször emeltek ellene panaszt. Ez annyira elkeserítette, hogy ma délelőtt 01 órakor mellbe lötte magát. A szerencsétlen ember nem halt meg, csak súlyosan megsebesült, s fölépüléséhez kevés a remény.

— **Börtönbe juttatta a harag.** Nagy Mihály 12 éves inas ma reggel egy nagy töltes kosárral a fején a Baross uton ment. A Király-utca sarkán véletlenül összeütközött Hesz Vince győrszigeti nap számmal. Hesz hirtelen haragvó ember, aki erre oly dühbe jött, hogy nemcsak arcul verte a fiut, hanem egy nagy aszfalt darabbal még úgy vesén vágta, hogy eszméletlenül kellett a kórházba szállítani. Heszt a rendőrség letartóztatta.

— **Dr. Hainis Géza** egyet. m. tanár következőleg nyilatkozik a balfi lithiumos savanyuvizről: A balfi Uj-forrás alkalkikus sós savanyuvize, melynek egyik igen fontos alkotórészét a lithium-hydrocarbonat képezi, s mely a vegyelemzés szerint a legnevezetesebb lithiumvizek közé sorozandó, a vesék és hólyag betegségeinek gyógykezelésénél fontos szerepet van hivatva betölteni; bő, szabad szén-sav tartalma, kellemes íze és kristálytisztasága folytán pedig mint üdítő ital is nagy elterjedésre számíthat. Budapesten, 1900. november 4-én. Friss töltésben állandóan kapható Kubicek Adolf fűszerkereskedésében.

Színház.

Felesleges férjek.

Csak gyéren látogatott ház előtt mutatnak be Beöthy László szellemes vigjátékát, a „Felesleges férjek-et. Pedig úgy a darab, mint a játék nagyobb pártolást érdemelt volna. A női szereplők kivétel nélkül sikeresen töltötték be körtüket. *Kürthy Margit* (Lenke) igen szívélves háziasszony és durcás, bár szerelmes hitves volt. Szerepét helyesen fogta fel és ügyesen dolgozta ki. *Peterdi Etuska* (Irén) szintén kedves alak volt, bár az egyes férjek feltűnési jelenetét, amely rendkívüli hatása, elhamarkodta. *Nagy Mariska* (Teréz) sikeresen figurázta a vén leányt, de biztosíthatjuk, hogy a tetszés nem csökkent volna, ha némileg diszkrétebben játszik. A férfiak közül meg *Szabó Ferenc* (Ákos) a legértékesebb, bár mozdulatai feszesek, beszéde gyors, e hiányait a szerep tökéletes beemlézésével meg lehetne szüntetni, ami játéknak biztosságot kölcsö-

nözne. *Agotai Ferenc* (Réz Pál) komikusnak az a baja, hogy a legfinomabb éleket is a nyelv törvényeivel ellentétes hangsúlyozással és mintegy orvosságos kanállal erőszakolja belénk. *Remete Géza* (Révész Elemér) még nem hivatott nagy szerepek kreálására. Még nem szokta meg a színpad világát, mert csak innét magyarázható, hogy sokszor félénk, esetlen s a hallgató fél, hogy szerepében fennakad. *Beckóy József* (Lőw és Barna) kis szerepét ügyesen adta.

Szerkesztői üzenetek.

K. Győr. A szerkesztői üzenetek szorosán véve magánközlemények. Egy személyhez intézett válasz, amelyről másnak tudomást venni sem illomos. Az n-vetséges, hogy egy közügyet a szerkesztői üzenetek közé rejtünk. Olyan ez, mint amikor mondani kényszerülünk valamit, és úgy motyogjuk el, hogy senki meg ne hallja. Másnak címzett levelezőlapra nem szoktunk válaszolni.

N. P. Cséreg. Köszönjük szives érdeklődését, s kérjük továbbra is támogatását.

Nyilt-tér.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerősöknek, kik édesatyánk

KERLINGER NÁNDOR

elbunya alkalmával részvénytílatkozatukkal, vagy a temetésen való megjelenésükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, a legmélyebb köszönetünket nyilvánítjuk. Együttal halás köszönetet mondunk a székesgyházi énekkar vezetőjének és tagjainak, hogy a gyászszertartáson teljes számmal résztvenni sziveskedtek.

Győr, 1904. szept. 28.

A gyászoló család.

Vasúti menetrend Győrré és Győrből.

Érvényes 1904. október 1-től.

Az éjjeli vonat indulási vagy érkezési idejét vastagabb szám jelzi. Az éjjeli idő a vasutaknál este 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig számít.

I n d u l	GYŐR		É r k e z i k
	érk.	indul	
	ó.p.	ó.p.	
Budapest 9:40 este	1:36	2:16	Gráz 10:34 délut.
Bécs 10:— este	2:04	2:24	Budapest 6:40 reg.
Grác 6:16 este	2:34	3:—	Budapest 7:25 reg.
Budapest 10:30 este	2:36	2:56	Bécs 6:32 reg.
		4:05	Veszprém 9:20 délut.
		4:50	Bécs 9:20 délut.
		4:55	Budapest 9:05 délut.
		5:46	Pápa 7:28 reg.*
		6:40	Ebenfurt 11:21 délut.
Bruck 5:02 éjjel	7:35	9:—	Budapest 12:30 délut.
B.-Sz.-L. 5:32 éjjel	7:40		
Bicske 4:55 éjjel	7:45		*Közlekedik minden kedden és pénteken, valamint a pápai országos vásárok.
Szombath. 2:50 éjjel	7:50		
Sopron 6:07 reg.	8:42		
Budapest 7:30 reg.	10:08	12:20	Grác 3:56 délut.
Szombath. 8:51 reg.	11:—		
Bécs 8:05 reg.	11:07	3:11	Budapest 1:45 délut.
Budapest 6:45 reg.	11:07	10:11	Bécs 3:25 délut.
Budapest 8:50 reg.	11:29	4:11	Bécs 1:50 délut.
		11:47	Grác 7:36 este.
		11:59	Uj-Domb. 9:— este.
		12:22	Ebenfurt 3:57 délut.
Uj-Domb. 3:40 éjjel	2:12		
		2:20	Budapest 6:35 este.
Budapest 12:25 délut.	3:49	3:59	Bécs 7:55 este.
Ebenfurt 12:44 d. u.	4:08		
Grác 8:10 délut.	4:12		
Bécs 2:10 délut.	4:29	4:43	Budapest 7:10 este.
Budapest 2:05 délut.	4:41	4:44	Bécs 7:30 este.
Bécs 12:30 délut.	4:43	5:—	Budapest 9:30 este.
		5:05	Sopron 7:49 este.
		5:06	Szombath. 7:15 este.
		5:20	B.-Sz.-L. 7:15 este.
		5:40	Szombh. 10:25 este.
		6:58	Budapest 9:45 este.
Grác 1:10 délut.	6:48	10:—	
Budapest 4:30 délut.	6:25		
Bécs 4:30 délut.	6:51		
Ebenfurt 5:20 délut.	9:26		
Veszprém 4:29 délut.	9:28		

Hirdetmény.

A villamosmű vezeték-hálózatának kábelei és szerelvényei lerakása folyamatán a már üzemben levő vonalak egy része a legközelebbi napok alatt szakaszonként a körülményekhez képest az összeköttetések elkészítésének időtartamára üzemén kívül fognak helyzetetni.

Az esetleg lekapcsolt kábelekben az üzemszünet esetleg d. u. 5 órától 6 óráig fog terjedni.

Felhívjuk a már bekapcsolt fogyasztóközönség figyelmét a jelzett eshetőségre és előforduló esetben a rendes üzem-, illetőleg áramszolgáltatás felvételéig szives türelmét kérjük.

Győr szab. kir. város villamosműve

KEIL-LAKK

legkittünőbb mázolószer puha padló számára.

KEIL-féle viaszkenőcs kemény padló számára.
KEIL-féle fehér »Glasur« fénymáz 45 kr.
KEIL-féle arany-fénymáz képkereteknek 20 kr.
KEIL-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók: SCHANNEN ALAJOS cégénél Győrött.

Eladás nagyban és kicsinyben

KAVÉ

TEA

legjobb és legolcsóbb kapható a Fiumei Kávébehozatali Társaság győri fióküzletében

Kazinczy-utca 18. sz.

Naponta friss pörkölt kávé.
Vidéki megrendelések bérmentve küldetnek.
Árjegyzéket kívánatra küldünk.

Az ujonnan kibocsátandó

Erzsébet-szanatórium-sorsjegyekre

a kibocsátási feltételek mellett előjegyzést elfogadunk.

Győri első takarékpénztár bankosztálya.

5 darab

uj boros-hordó

12, 14, 16 hektó nagyságu, tartós és szép kivitelben

olcsón eladó.

Megtekinthetők

Stanitz Ferencz, kádárnál

GYÖRÖTT, Apáczka-utca 25. sz.

Visszanyeri öszülő hajána k ere deti színét, ha a ** KAISER-féle

haj-regulátort

(nem festék)

használja. -- Egy üveg ára 1 korona 20 fillér. Hajhullás és korpa ellen biztos szernek bizonyult a KAISER-féle

Ideal hajszesz.

Egy üveg ára 1 korona 20 fillér.

Valódi minőségben csakis

Kaiser Vilmos drogueriájában

kaphatók

Győr, Baross-ut 18. sz.

Előjegyzések

Erzsébet-szanatórium-SORSJEGYEKRE

eredeti feltételek mellett költség- és jutalékmentesen eszközölhetők nálunk.

Győrvárosi és megyei takarékpénztár.

Milleniumi kiállításon Állami ezüst-éremmel kitéüntetve.

ALAPÍTOTT 1800 TELEFONSZÁM

ZECHMEISTER KÉS FIA

JÓZSEF FŐHERCEG Ö. CS. ÉS KIR. FENÉGE UDV. SZÁLLÍTÓI GYÖRÖTT

MÉZ ÉS VIASZÁRU GYÁRA, ÉS MÉHVIASZ FEHÉRÍTÉSE

GŐZERŐRE BERENDEZVE.

Jótállás mellett szállít és a ftdő plébánia-hivataloknak 1 évi utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben.

Valódi méhviasz-gyertya, fehér	✿✿✿	védjegy	1 klg. 5—K.
1-ma méhviasz-gyertya, fehér	✿✿		1 4-20
1-ma méhviasz-gyertya, sárga	✿✿		1 4-20
Méhviasz-gyertya, fehér	✿		1 3-60
Műviasz-gyertya, fehér		1 klg. 2 80 K.	
Husvétli gyertya, elsőrendű		1 5-20	
Husvétli gyertya, másodrendű		1 4-20	
Méhviasz-tekeracs, fehér vagy sárga		1 5—	
Műviasz-tekeracs, fehér vagy sárga		1 3-60	
Méhviasz-fáklya, egybeles, négyszögletű		1 5-20	
Méhviasz-fáklya, négybeles, négyszögletű		1 4-40	
Műviasz-fáklya, négybeles, négyszögletű		1 3-20	
Gyújtóviasz-huzal, nem csepegő, 1 drb 20 fill.		1 4—	
Francia gyújtóviasz-huzal, nem csepegő		1 drb —40	
Gyújtó- és oltó-szarv, érczből		1 2-40	
Tömjén finom, egyiptomi		1 klg. 2-40	
Füstölő, szén, praep szagtalan, 10 drb. 40 fill.		100 drb 3-60	
Guillon-bél, valódi franciaia, 1, 2, 3-as számu.		1 doboz 3—	

Guillon-bél, magyar, 1, 2, 3-as számu.	1 2—
Guillon-lámpa, teljes felszerelés	8-24
Igen finom keresztelő pamut, 25 dekás csomag	1-60
Legfin. égőolaj előpréssből	1 klg. 1-04
Elsőrendű stearin-oltárgyertya, 1-2-3-4-6 darab 1 csomagban 1 csomag	— 92
Elsőrendű stearin-csillárgyertya, 5-6-8-12 db 1 csomagban	
56 dekás, 1 csomag 92 fillér, 100 csomag	88—
50 dekás, 1 csomag 84 fillér, 100 csomag	80—
100 csomag vasuton bérmentve.	
Guillon kristály-lámpaüveg, nagy vagy kicsiny	
Rubin-vörös	1 drb 2—
Fehér, zöld vagy kék	1 1-50
Grana inscensl (3 drb arany, 2 drb ezüst) 5 drb 80 fill., 1 korona 20 fill., 2 korona.	

Bármely fajta viaszgyertya 10 kgr. mennyiségtől kezdve bérmentve küldetik a megrendelő lakhelyére.

Kiváló tisztelettel ZECHMEISTER K. és FIA.

Győregyházmegye könyvsajtója.